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SIMBOLURI DE CINSTIRE DEDICATE REGINEI MARIA 

Virgiliu Z. Teodorescu 

"Românii mei! Voi care în sfârşit v-aţi unit, voi 
cari, după veacuri de aşteptare aţi îndeplinit 
idealul vostru sfânt, fiţi mari în ceasul bucuriei 
după cum aţi fost mari în ceasul încercărilor. 

Viitorul este al tău, poporul meu, al tău, dacă 
vei fi destul de tare ca să-I stăpâneşti, al tău 
dacă vei fi vrednic Şi nu vei lăsa Să treacă clipa 
cea mare. " 

Maria, regina României' 

În acest deceniu s-a împlinit un veac de la venirea în România a principesei de 
Marea Britanie şi Irlanda botezată Maria de către părinţii săi, ducesa Maria, fiica 
ţarului Alexandru al II-lea al Rusiei şi Alfred, duce de Edinburg. Maria Alexandra 
Victoria� s-a născut la 3/17  octombrie 1 875 la Eastwell Park în Marea Britanie. 
Copilăria i-a oferit numeroase prilejuri de a cunoaşte locuri şi oameni, realizări 
artistice ce se constituiau un patrimoniu, o generoasă şcoală care i-a modelat 
caracterul. Peste ani a fost apreciată de contemporani ca o persoană energică, 
îndrăzneaţă, miloasă, receptivă la nou, militantă pentru promovarea progresului. 
Talentele personale au fost exprimate prin scrierile încredinţate tiparului şi prin 
lucrările plastice realizate în diverse tehnici . Venirea în România ca urmare a 
căsătoriei la 29 decembrie 1 892/10 ianuarie 1 893 cu principele moştenitor Ferdinand, 
i-a oferit prilejul să afle noi aspecte şi, totodată, a fost stimulată de regina Elisabeta 
care. prin multiplele preocupări , i-a fost un demn exemplu. Aş putea spune că în 
condiţiile noului veac "competiţia Carmen Silva - Maria a fost benefică contribuind 
atât la realizările personale cât şi la promovarea culturii româneşti, palatul regal a fost 
în acest sens un avanpost al curentelor artistice având în principesa Maria un 
sprijinitor activ. Ne referim predilect la ceea ce a constituit pentru multe decenii 
societatea "Tinerimea Artistică"J După câteva decenii afirma: " . . .  Am venit în ţară 
foarte tânără şi am devenit una cu voi. Am dorit de la început viziunea României Mari, 
am purtat-o la inima mea şi am luptat pentru împlinirea ei."4 

În prezenta comunicare ne-am propus, ca pe baza mărturiilor timpului5, să 
reamintim monumentele care au înregistrat prin creaţiile artiştilor plastici fizionomia, 
simţămintele celei care a fost principesa moştenitoare şi apoi regina României. 
Vicisitudinile deceniilor acestui secol, mai ales cele petrecute după 30 decembrie 1947 
au determinat şi acte distructive ale lucrărilor de artă plastică care i-au fost dedicate. 
Ca atare, acum se impune, ca firească necesitate, ca cel puţin, să evocăm aceste 
simboluri ale cinstirii . 

Personalitatea reginei Maria a reţinut atenţia artiştilor plastici încă de când, 
împreună cu nepotul regelui Carol 1, au devenit principii moştenitori Ferdinand şi 
Maria. 
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Momentul căsătoriei a fost imortalizat şi prin baterea· unei medalii modelată de 
gravorul A. Scharff. 

La Expoziţia artiştilor în viaţă organizată la Bucureşti în 1899, artistul sculptor 
Giuseppe Magni a participae cu un basorelief turnat în bronz redând-o pe principesa 
Maria î�preună cu copiii Carol şi Elisabeta. 

În anul 19 1  O sculptorul Frederic Storck a dăltuit8 în marmură bustul principesei 
Maria, lucrare achiziţionată de Ministerul Lucrărilor Publice, integrată în patrimoniul 
găzduit în noul edificiu al acestei instituţii. 

Acelaşi artist, în anul 1 9 1 2  a modelat un nou bust (hermă) redând-o pe principesa 
Maria. Un exemplar turnat în gips s-a păstrat şi face parte din patrimoniul Muzeului 
Frederic şi Cecilia-Cruţescu Storck.9 

Catalogul Expoziţiei societăţii "Tinerimea Artistică" din anul 1 9 1 3  a înregistrat10 
participarea sculptorului Frederic Storck cu o lucrare dăltuită în marmură redând-o pe 
··A.S. Principesa Maria" 

Sculptoriţa Maria Drăghicescu, realizatoarea bustului principilor moştenitori 
Ferdinand şi Maria, solicita, în anul 1 91 4, societăţii Ateneul Român posibilitatea de a 
le expune. 1 1 

In cadrul expoziţiei societăţii "Tinerimea Artistică" deschisă în Bucureşti, la 27 
martie 1 9 1 6, a fost expus 12 de către sculptorul Dumitru Măţăuanu un basorelief dăltuit 
în marmură care o reda pe regina Maria. 

După primul război mondial, inspiraţi de comportamentul acesteia, craiovenii au 
iniţiat1 3 realizarea pentru urbea lor a unui monument dedicat "Primei surori de caritate 
a românilor regina Maria" Pentru realizarea acestui simbol, obiectiv cu caracter 
naţional, comitetul de i niţiativă s-a adresat tuturor locuitorilor României solicitându-le 
contribuţia materială. 

La Oradea, prin preocuparea generalului Traian Moşoiu, a fost inaugurat14 la 1 3  
octombrie 192 1 ,  în faţa Teatrului Comunal, devenit prin rebotezare Teatrul "Regina 
Maria", monumentul reginei care patrona această instituţie. În compunerea 
monumentului se afla pe faţa principală a soclului un basorelief turnat în bronz, iar .pe 
feţele laterale erau plasate inscripţii . Statuia ronde-bosse, de mari proporţii, o reda pe 
regina Maria purtând un veşmânt roman. Înălţimea monumentului, distanţa de 
edificiul teatrului şi micul spaţiu verde au constituit o reuşită urbanistică. Realizatorul 
sculpturii a fost artistul plastic Mihail Kara. 

Preocuparea artistului sculptor Dimitrie Pavelescu - Dima de a realiza un simbol 
al cinstirii Suveranilor s-a concretizat prin conceperea unei fântâni 1 5 dedicate regelui 
Ferdinand 1 şi reginei Maria. A fost un proiect despre care nu avem informaţii că ar fi 
fost realizat. 
A 

În luna iunie 1 920 s-a constituit Comisiunea pentru organizarea Serbărilor 
lncoronării Suveranilor. Comitetul de coordonare îşi desfăşura activitatea în localul 
Ministerului Lucrărilor Publice. Preşedinte a fost desemnat generalul Constantin 
Coandă. Au fost luate în discuţie diverse variante pentru alcătuirea unui program 
concret. Presa şi opinia publică au urmărit cu atenţie cele luate în dezbatere existând 
diverse reacţii .  Artiştii plastici s-au mobilizat, realizând diferite lucrări considerate 
necesare pentru aceste festivităţi. Astfel sculptorul Theodor Burcă a modelat un 
medalion 16 redând-o pe "MARIA REGINA TUTUROR ROMÂNILOR". Este de fapt 
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o plachetă semnată şi datată: 'T. BURCĂ, 1 92 1  " - Piesa a fost turnată în ceramică prin 
preocuparea unui întreprinzător de la "Viaţa Românească. Editură, librărie, papetărie" 
care a încredinţat multiplicarea la "Uzinele Chimice Române"- secţia ceramică. 
Ambele informaţii au fost consemnate pe verso lucrării .  Un exemplar se păstrează în 
colecţia Muzeului Unirii din Alba Iulia. 

Ca lucrări de amploare în anul 192 1 s-a trecut la realizarea la Alba Iulia a 
Catedralei Încoronării iar la Bucureşti a Arcului de Triumf. Pentru proiectarea şi 
coordonarea lucrărilor au fost desemnaţi arhitecţii Victor Gh. Ştefănescu şi Petre 
Antonescu. Primul a realizat ansamblul catedralei ortodoxe de la Alba Iulia1 7, iar al 
doilea Arcul de Triumf1 8  din Bucureşti. Timpul foarte scurt avut la dispoziţie a 
determinat executarea unor finisaje provizorii urmând ca ulterior să se realizeze 
înlocuirea cu materiale definitive. O asemenea soartă a avut-o Arcul de Triumf. 
Structura a fost turnată din beton, iar elementele decorative şi sculpturile în 
stucatură 19 La realizarea acestor componente au fost solicitaţi cei mai valoroşi artişti 
plastici ai epocii. Sculptorul Alexandru Călinescu a realizat medalioanele regelui 
Ferdinand 1 şi reginei Maria. Autorul a conceput mai multe variante. În cazul reginei 
Maria una o reda în postura de soră de caritate iar o alta în ţinută solemnă purtând pe 
cap coroana realizată pentru serbările încoronării .  

Din păcate provizoratul s-a perpetuat pe parcursul a peste zece ani, elementele 
decorative şi statuile au devenit o ruină, jenant pentru Capitala României, prilej de a se 
cere înlăturarea acestui simbol naţional. Situaţia financiară a determinat această stare 
prelungită, lucrările se realizau lent, cu dese întreruperi. În ultimă instanţă, o atentă 
analiză, a permis adoptarea unor măsuri de finalizare a lucrărilor. După ce lucrările au 
fost încredinţate multora din ministerele considerate că au posibilitatea de a le 
continua, a fost predat Ministerului Apărării Naţionale. Conlucrarea dintre arhitectul 
Petre Antonescu şi reprezentanţii amintitului minister a permis mobilizarea eforturilor 
pentru finalizarea lucrărilor. Pentru asigurarea fondurilor necesare s-a recurs şi la 
contribuţii benevole ale tuturor cetăţenilor ţării .  Au fost lansate "monede" de 10 şi de 
20 de lei.20 

Medalioanele ca şi toate componentele sculpturale şi decorative au fost dăltuite 
în marmură. Serbările inaugurării noii variante a Arcului de Triumf au avut loc la 
l decembrie 1 936. 

După anul 1 94 7 s-a procedat la îndepărtarea2 1 unor componente. Au fost 
demantelate textele proclamaţiei regelui Ferdinand 1, medalioanele cu portretele 
regelui Ferdinand I şi al reginei Maria, numele localităţii Budapesta din suita 
principalelor acţiuni militare ale armatei române în ani 1 9 1 6- 19 1 9. În cazul 
medalioanelor s-a dăltuit relieful pentru a se suprapune noi medalioane cu elemente 
tlorale. Aceste elemente decorative au dăinuit până în anii '90. Acum a fost luată o 
măsură benefică în principiu, clar realizată în mod necorespunzător. Au fost 
înlăturate22, prin spargerea suprapunerilor, ajungându-se la piesele iniţiale peste care 
s-au remontat piesele metalice aflate "depozitate" în incinta edificiului. Considerăm că 
ar fi trebuit ca aceste piese metalice să servească numai la transpunerea lor în piatră 
prin tehnica pantografului pentru a avea o unitate a ansamblului. Soluţia este 
necorespunzătoare şi prin faptul că în scurt timp coroziunea va afecta metalul. Cum 
Arcul de Trimf nu are în prezent un administrator definit juridic, desemnat cu 
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gospodărirea şi valorificarea spaţiilor interioare atât de generoase, apte să 
adăpostească un muzeu, se impune adoptarea măsurilor cuvenite care să permită 
readucerea edificiului la starea din anul 1936 a exterioarelor şi vizitarea interioarelor. 

După incursiunea în istoria medalionului .,Regina Maria" componentă a Arcului 
de Triumf. reluăm tirul cronologic. 

În anul 1928 sculptorul Dumitru Măţăuanu, partidpând la Salonul artiştilor 
sculptori, a expus23 un basorelief "Regina Maria" dăltuit în marmură_ Facem 
menţiunea că în multe cazuri, primind comanda realizării unor monumente dedicate 
cinstirii Eroilor, artistul a integrat24, în compunerea acestora, reliefuri, redându-i pe 
regele Ferdinand 1 şi regina Maria. 

În perioada aprilie-mai 193 1  în cadrul Salonului Oficial, organizat în incinta 
Palatu lui Artelor, sculptoriţa Margareta Cosăceanu Lavrillier a participat25 cu 
portretul reginei Maria, lucrare turnată în bronz. 

Pentru clădirea Fundaţiei Universitare "Regele Ferdinand 1" de la Iaşi sculptorul 
Mihai Onofrei a realizat26 şi un medalion redând-o pe regina Maria, lucrare adosată la 
faţada edificiului, fiind componentă a suitei evocatoare a unor ilustre personalităţi 
române. La inaugurarea localului în anul 1 934, medalioanele şi statuile după atic 
precum şi cea din interior se constituiau o reuşită expresie a conlucrării între arhitectul 
Constantin lotzu, proiectantul clădirii şi artiştii sculptori, realizatorii acestor 
componente. După 1 947 piesele referitoare la reprezentanţii monarhiei au fost 
îndepărtate. 

La Salonul Oficial 1935 sculptoriţa Miliţa Petraşcu a participae7 cu portretul 
reginei Maria, lucrare turnată în bronz. 

Duminică 1 mai 1 938.  la 3 km. de Gura Humorului a avut loc so1emnitatea 
dezvelirii bustului regina Maria, realizare28 a sculptorului Ioan C Dlinitriu Bârlad. 
Lucrarea a fost amplasată pe un promontoriu al piciorului de munte ce domină şoseaua 
naţională. în imediata apropiere a podului peste apa Moldovei. Bustul este executat 
conform iniţiaţivei şi strădaniei foştilor voluntari bucovineni integraţi în armata 
României în anul 1 9 17 .  La manifestările organizate cu acest prilej a participat, şi 
ministrul Ion Nistor care a prezentat în faţa unei numeroase asistenţe un vibrant 
discurs prin care a omagiat-o pe regina Maria pentru contribuţiile sale Ia propăşirea 
României Mari. 

Tot în anul 1 938 s-a finalizat şi cea de-a doua etapă a ridicării Mausoleului 
Eroilor de la Mărăşeşti . Dacă varianta iniţială proiectată de arhitecţii Constantin 
Pomponiu şi George Cristinel preconiza o turlă de mari proporţii a cărei înălţime să 
domine zona luptelor anului 19 17 ,  fondurile materiale pe care le-a putut aduna şi pune 
la dispoziţie Societatea Ortodoxă Naţională a Femeilor din România (S.O.N.F.R) au 
impus adoptarea unei noi soluţii mai modeste proiectată de arhitectul George Cristinel 
pusă în operă în al patrulea deceniu. Pentru decorarea exteriorului turlei s-a recurs Ia 
arti ştii sculptori Ion Jalea şi Cornel Medrea. Aceştia au conceput29 decorarea cu o friză 
în care au rntegrat simbolic toate genurile de arme care au contribuit la opera de 
apărare a gliei strămoşeşti. Printr-o mişcare circulară privitorul remarcă că au fost 
evocate participările tuturor, tineri şi vârstnici, femei şi bărbaţi. Distribuţia circulară a 
integrat pe axul principal pe regele Ferdinand I încadrat de colaboratori, coordonatorii 
misiunilor armatei mmâne în timpul conflagraţiei, iar în partea opusă este redată 
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regina Maria în costum de soră de caritate încadrată la rându-i de persoane care i-au 
urmat exemplul, dedicându-se operaţiile de salvare a răniţilor, de acordare a asistentei 
celor în suferinţă. 

Întreaga friză, prin elementele componente, oameni, tehnică de luptă, ipostaze, se 
constituie o sinteză reuşită permiţând trecerea în revistă a încleştărilor, a sacrificiilor şi 
a greutăţilor pe care le-a avut de depăşit poporul român pentru a-şi realiza idealul 
naţional. Prin modul de redare a reginei Maria se poate considera ca exponenta tuturor 
femeilor care, cu discreţie şi delicateţe, au fost "combatante" prezente în toate 
ipostazele în anii de suferinţe, exemplul lor fiind stimulent pentru ostaşii ţării. 

Decesue0 reginei Maria la 1 8  iulie 1 938  a declanşat noi acţiuni de exprimare a 
aprecierii de care s-a bucurat. Astfel, la 1 6  septembrie 1938, la Bacău a fost constituit 
un comitet de iniţiativă, format numai din femei, pentru strângerea de fonduri, având 
ca scop ridicarea3 1  în localitate a unui monument dedicat reginei Maria. 

În oraşul Chişinău în anul 1939 s-au declanşat acţiunile pentru realizarea unui 
monument regina Maria. Lucrarea a fost încredinţată32 pentru modelare sculptorului 
Oscar Spathe. Evenimentele anului 1940 au blocat finalizarea acţiunii. 

La Salcie unde se afla unul din aşezămintele iniţiate de regina Maria, la 
intersecţia străzii Mircea cel Bătrân cu bulevardul Regina Maria, în anul 1940 se afla 
amplasarB pe un soclu de granit un bust monumental turnat în bronz. Lucrarea fusese 
modelată de sculptorul Oscar Han. La 1 2  septembrie 1940, după convenţia de la 
Craiova, România a fost obligată să părăsească cele două judeţe din sudul Dobrogei. 
Primăria urbană Salcie a decis că acest bust să fie retras din amintitul amplasament şi 
mutat în incinta Palatului Regal din localitate, aşezământ preferat de regină, loc de 
retragere după "restauraţia" regelui Carol al II-lea de la 8 iunie 1930. 

La expoziţia societăţii Tinerimea Artistică, organizată în perioada 5-27 aprilie 
1942 sculptorul Ioan C. Dimitriu Bârlad a participae4 cu un nou modelaj turnat în gips 
redând-o pe regină. 

O ultimă referinţă a mărturiilor timpului ne aduce la cunoştinţă că la 3 1  
octombrie 1943 la regimentul 4 Roşiori a avut loc solemnitatea dezvelirii bustului 
reginei Maria35, fosta patroană onorifică a unităţii. 

Alte multe iniţiative au fost stopate36 din cauza declanşării conflictelor militare ce 
au condus la cel de al doilea război mondial şi apoi la schimbarea regimului politic în 
România, în condiţiile ocupaţiei efective a ţării de către "eliberatoarea Armată Roşie" 
Campania declanşată37 după 30 decembrie 1 947 pentru înlăturarea tuturor elementelor 
care, într-un mod sau altul, amintesc de prezenţa monarhiei în istoria poporului român 
a dus şi la înlăturarea lucrărilor de artă plastică din forul public sau din instituJiile care 
adăpostiseră asemenea piese.Prin aceste măsuri, coroborate cu alte multe 8 a fost 
dezavuată cea care, în momentele cruciale pentru români, a fost o neobosită militantă 
susţinând cauza României, a fost un demn exemplu. 

Azi se impune ca act reparator să se procedeze la depistarea eventualelor lucrări 
salvate de furia distructivă, la identificarea unor machete sau miniaturi care să permită 
reconstituirea creaţilor artiştilor ce i-au fost contemporani. Prezenţa în pinacoteci a 
unor asemenea piese va contribui la cunoaşterea operelor plasticienilor respectivi, a 
fizionomiei persoanei evocate, constituindu-se totodată un îndreptar util pentru artiştii 
noilor generaţii care, prin ceea ce le este caracteristic, vor putea realiza noi lucrări 
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pentru ca să integreze în patrimoniu naţional artistic personalitatea reginei Maria. 
Împlinirea, în anul 2000, a 125 de ani de la naşterea celei evocate mai sus ar 

putea declanşa asemenea acţiuni, inclusiv publicarea unui album cu reproduceri ale 
lucrărilor de artă plastică ce i-au fost dedicate. 

Summary 

The personality of the princess car (who afterwards became Queen Mary) drew 
the attention of the artists of the time. They dedicated to her many works of art that 
were located in public places arid institutions. Unfortunately they were removed after 
1947, most of them were destroyed and the metal ones were melted and used for 
building and endowing the public forums with the new socialist art. 

As the Romanian society has evolved, it is now required that we start creating 
new works of art that will use our predecessors' achievements as source of inspiration. 
Therefore identifying the pictures will allow the elaboration of a volume that will 
stand both as a testimony for a past epoch, as well as source of documents this way ali 
our new generations that will build the future monuments will have a precious tool at 
their disposal. 

NOTE: 
l .  Maria, regina României, Gânduri şi icoane din vremea războiului, noiembrie 

1 9 1 8, Iaşi, p. 1 90- 1 9 1  
2. Lucian Predescu, Enciclopedia Cugetarea, Editura Cugetarea, Bucureşti, 1 940, 

p. 524. 
3 .  Societatea "Tinerimea Artistică" a fost, de la înfiinţare, sub înaltul patronaj al 

principesei Maria iar după 1 9 14 al reginei Maria. 
4. Lucian Predescu. op. cit., p. 524 
5 .  Prezente în docuinentele păstrate în arhive ş i  în presa timpului. 
6. Medalie bătută în bronz. <1> 50 mm. Pe avers: principesa Maria şi principele 

Ferdinand privind spre dreapta: principele în uniforma militară a armatei 
române; în exergă textul: "FERDINAND PRINCIPE MOŞTENITOR ŞI 
MARIA PRINCIPESĂ DE MAREA BRITANIE ŞI IRLANDNA", marginea 
este perlată. Pe revers : o compoziţie cu un înger ţinând o coroană regală 
deasupra a două scuturi, primul conţinând simbolurile României, iar cel de al 
doilea pe cele ale Marii Britanii şi Irlandei; o eşarfă suprapune orizontal 
scuturile având înscrise datele: 29 DECEMBRIE 1 892 / 10  IANUARIE 1 893 ; 
o ghirlandă florală suprapune vertical scuturile: alături o faclă, o ramură de 
măslin şi una de laur; exerga perlată. 

7 .  Catalogul Expoziţiei artiştilor în viaţă 1 899. 
8. Integrat în noul edificiu al ministerului proiectat de arh. Petre Antonescu. 
9. Adrian Silvan Ionescu, Sculptorii Storck, Bucureşti, 1 992, p. 1 6  menţionează 

în colecţia Muzeului "Frederic şi Cecilia - Cruţescu Storck" prezenţa unui 
bust turnat în gips, semnal şi datat lateral dreapta jos "FREDERIC STORCK 
19 1 2" Este definit ca "Regina Maria" de fapt principesa Maria. Fotografia 
relevă că este o hermă. 
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10. Catalogul societăţii "Tinerimea Artistică" 1 9 1 3, Bucureşti, poziţia 294, 
fotografie 

1 1 .  Arhivele Naţionale - Direcţia Municipiului Bucureşti, fondul Ateneul Român, 
dosar 3/1 9 14. f. 38 cererea prin care solicita spaţiu de expunere 1 5  zile pentru 
busturile principele Ferdinand şi principesa Maria. Autoarea făcea menţiunea 
că au fost expuse la Salonul Oficial 1 9 1 4  şi se aflau în pinacoteca Ateneului 
Român. În rezoluţia din 27 octombrie se aproba cererea urmând ca solicitanta 
să achite suma de 25 de lei . 

12. Catalogul a 1 6-a expoziţie a societăţii "Tinerimea Artistică" 1 9 1 6, Bucureşti, 
poziţia 396, lucrare evaluată la suma de 2000 de lei; Virgiliu Z. Teodorescu, 
Contribuţii documentare la definirea . participării sculptorului Dumitru 
Măţăuanu la opera de cinstire a Eroilor Neamulu, în "Arhiva Românească", 
anul CL VI (serie nouă), tom II, fasc. l / 1 996, Bucureşti, p. 229-238 

13 .  Arhivele Naţionale - Direcţia Judeţeană Suceava, fond Prefectura Judeţului 
Siret, dosar 76/ 1 920 Apelul din 23 octombrie 1920. 

14. Arhivele Naţionale - Direcţia Arhivelor Istorice Centrale (A.N.- D.A. 1. C.), 
fond Ministerul Cultelor şi Artelor Departamentul Artelor (M.C.A.-D.A.), inv. 
8 1 9, dosar 68/ 1937, f. 1 99; "Universul", anul 55, nr. 20 1 ,  din 27 iulie 1 938, 
Bucureşti, p. 1 0; ibidem, anul 55, nr. 202 din 28 iulie 1 938, p. 1 0, fotografie; 
A.N.-D.A.I.C., colecţia Ioan Puşcaş, carte poştală ilustrată realizată de firma 
"Biharia Oradea Mare"; Aurel Trifon, Monografia almanah al Crişanei, 
Oradea, 1 936, p. 1 88:  Mihail Kara (semnalăm şi varianta Karra) autorul 
monumentului Ferdinand I statuia ecvestră din Oradea, bibliografie la 
Virgiliu Z. Teodorescu, Simboluri ale cinstirii dedicale regelui Ferdinand I ;  
placheta bătută în bronz Q> 350 mm. "REGELE ROMÂNILOR. SINAIA 
1920", capul regelui Ferdinand privind spre dreapta, semnătura autorului: 
"KARA": placheta bătută în bronz Q> 330 mm. (? ! );"REGINA ROMÂNILOR. 
SINAIA 1 920", capul reginei privind spre stânga, semnătura autorului: 
"KARA" ambele plachele sunt păstrate în colecţia Muzeului Unirii din Alba 
Iulia, vezi Valer Moga, Constantin 1 .  Stan. Încoronarea regelui Ferdinand 1 la 
Alba Iulia. Jubileul de 70 de ani al catedralei Încoronării 15 octombrie 1 922-
15 octombrie 1 992, în "Îndrumător pastoral", voi XV, editat de Episcopia 
Ortodoxă Română Alba lulia, 1 992, p. 19 ;  medalionui "Încoronarea 
Suveranilor", 1 922, A.N.-D.A.I.C., fond M.C.A.-D.A .. inv. 8 19. dosar 
103/ 194 1 ,  f. 1 8 . 

15 .  A.N.-D.A.I.C., fond Sindicatul Artelor Frumoase (S.A.F.), dosar 8 .  
1 6. Valer Moga, Constantin 1. Stan, op. cit., p. 19 ;  medalie bronz Q> 45 mm.;  avers, 

regina Maria şi regele Ferdinand 1 privind spre dreapta, regele în uniformă de 
mareşa! cu decoraţiile pe piept, inclusiv Ordinul Militar Mihai Viteazul, 
regina cu o diademă pe cap, sunt încadraţi de două ramuri de laur, textul în 
exergă încadrat de o torsadă "FERDINAND. REGELE. ROMÂNIEI. ŞI. 
MARIA. REGINA": revers, compoziţia îl redă pe regele Ferdinand 1 în ţinută 
de campanie cu bastonu 1 de mareşa! însoţit de suită, pătrunde în Alba Iulia 
fiind întâmpinat cu o coroană de lauri ; fundalul este constituit de catedrala 
Încoronării ;  în exergă o torsadă încadrează textui : 
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ÎNT ÂIUL.REGE.AL.TUTUROR.ROMÂNILOR. ÎNCORONÂND U-SA. LA. 
ALBA.IULIA.ÎN . 1 5.X. 1 922, menţionăm ca o excepţie faptul că acest text este 
scris înspre afară; semnătura autorului este plasată pe revers în dreptul 
cuvântului întâiul "C. KIRCULESCU" 

17 .  Va1 er Moga, Constantin 1. Stan, op. cit., p. 8- 14.  
1 8 . Virgiliu Z. Teodorescu. Arcul de Triumf, Editura Militară, Bucureşti 1 995; 

idem, Arcul de Triumf din Bucureşti . simbol naţional al cinstirii 
Înfăptuitorilor Unirii", în "Apvlvm", voi XXVII-XXX, Alba Iulia, MCMXC
MCMXCIII, p. 585-598; V aler Moga, Constantin 1. Stan, op. cit., p. 15 - 16. 

1 9. Că nu s-a preconizat ca piesele să reziste ani de zile o demonstrează 
concludent situaţia unor lucrări în stucatură cu caracter defiuitiv care rezistă 
aproape de un secol în condiţiile Bucureştiului. Amintim în acest sens 
lucrările de artă plastică de la grădina cinematogrăfului "Capitol" 

20. Monedă bronz <!> 30 mm.; Av. În exergă "MINISTERUL APĂRARII 
NATIONALE", în centru "20 LEI CONTRIBUTIE PENTRU ARCUL DE 
TRIUMF"; Rv. În centru un arc de triumf cu � singură deschidere; patru 
coloane încadrează medalioanele regale; orizontal sunt înscrise cuvintele 

"GLORIE EROILOR"; sub arc. în dreapta, semnătura gravorului 
"HAFFLER" 

2 1 .  Iniţial s-a preconizat îndepărtarea acestui simbol care făcea referinţă la 
"imperialismul" regimului "burghezomoşieresc" 

22. Nu s-au protejat părţile de jos - soclu - bucăţile de piatră spartă, în cădere, au 
provocat deteriorarea părţilor reliefate. Piesele metalice ar trebui retrase 
pentru a fi inc luse în patrimoniul viitorului muzeu 

23. Catalogul expoziţiei artiştilor Sculptori 1928, Bucureşti, poziţia 8 1 .  Pentru 
preconizatele manifestări din anul 1 928 la sărbătorirea a 1 O ani de la 
înfăptuirea Unirii a fost realizată o medalie cu toartă turnată în bronz <!> 30 
mm., în centru regina Maria privind spre dreapta. Poartă pe cap o diademă şi 
un voal ce cade pe spate. Fundalul este sugerat prin conturul unor înălţimi de 
relief, şapte turnuri de .cetate, un pod, spice de grâu, toate dominate de razele 
soarelui, în exergă este textul " 1 9 1 8  UNIREA 1 928" Toarta este ornată cu 
două ramuri de laur. Lucrarea nu este semnată. Semnalăm o eventuală siglă 
"D" la piciorul podului dreapta. 

24. Exemplificăm cu monumentul Eroilor din comuna Proviţa de Sus, jud. 
Prahova, artistul a realizat panouri cu portretele regelui Ferdinand I şi reginei 
Maria pe care le-a plasat pe părţile laterale ale soclului. 

25 . Catalogul Salonului Oficial 1 93 1 ,  Bucureşti, p. 35, poziţia 286. 
26. Virgiliu Z. Teodorescu, Monografia sculptorul Mihai Onofrei, manuscris. 
27. Catalogul Salonului Oficial 1 936, Bucureşti, p. 35, poziţia 343 fotografie. 
28. "Universul", cup post 1 mai 1 938, text şi fotografie; "Calendarul Universul 

194 1  ", Bucureşti, p. 1 02. 
29. A.N.-D.A.I.C.)I. fond S .O.N.F.R.. dosar 1 938. 
30. Lucian Predescu. op. cit., p. 524; "Calendarul Universul 1939", Bucureşti, p. 

285 ; 1. Petrovoci, Monumente solemne, ediţie întregită, Editura Casa 
Şcoalelor, Bucureşti, 1 943, p. 93-94 textul cuvântării rostit în plenul 
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Academiei Române la 1 6  septembrie 19�X .  

3 1 .  · ·universul" . anul 55.  Bucureşti, nr. 252 .  
Y� .  A.N.-D.A . I .C.. fond M .C.A.-D.A . . dosar 1 0.1/ 1 9.1lJ. f. 1 95 .  

33 .  Ibidem. dosar 90/ l lJ-1-0, f. 3 1 .3�  . 
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.1--1-. Catalogul expoziţiei societăţii Ti nl'ri mea A rt i s t i c�! 1 942" Bucureşti, poztţta 
235 ; pentru anistul sculptor a fost o prt·ocu pare constantă. amintim că în 
perioada premergătoare lncoronării Suverani lor a realizat busturile acestora 
care au fost turnate în bronz. intrând în patrimoniul oraşului Alba Iulia, vezi 
V aler Moga. Constantin 1. Stan. op. cit. p. 20. 

35. ..Almanahul Universul 1 945" Bucureşti. p. 1 62 :  Maria, regina României, 
Ţara mea. partea I-a. traducere de N.  Iorga, I mpri meria Statului. Iaşi 1 9 1 7, p. 
58-59. referinţă la Regimentul de Roşiori la care fusesl' făcută colonel onorific 
de regele Carol 1. calitate în care a part icipat la marşuri. manevre 
manifestându-şi satisfacţia de a ti tră i t  in mijlocul ostaşilor acestei unităţi . 
Redăm de la p. 60 următoarele aprecil'ri: "Nu-mi erau dragi ostaşii miei numai 
în zilele de parăzi şi steaguri desfăşurate-n vânt, în zilele când îmi umpleam 
inima de mândrie şi plăcere. ci şi în zilele de intuneric şi de grea încercare, 
dnd aripa morţei flutura asupra lor şi când şi cei mai viteji ştiau ce este 
jertfa." La serbările încoronării din 1 5  octombrie 1 922 de la Alba Iulia regina 
Maria. în uniformă de colonel a defi l at în fruntea coloanei Regimentului 4 

Roşiori, vezi Valer Moga, Constantin 1 .  Stan. op. cit. p. 32; medalie cu toartă 
''Regimental 4 Roşiori Regina Maria". tombac 1,) 20 mm .. având pe avers 
coroana regală şi cifra ··M·· şi textul aminti! anterior. i ar pe revers, în exergă 
textul "Recunoştinţă Eroilor J l)  16- 1 9 1 9" i ar în centru redat monumentul. 

36. Documentele timpului reflectă aceste pn:lK'Upflri . fie că sunt apeluri pentru 
strângerea de fonduri . fie că sunt demersuri pentru obţinerea aprobărilor 
necesare, corespondenţa cu realizatori i .  Toate ilustrează preocupările 
comitetelor de iniţiativă de a integra în localităţile respective semnificative 
monumente. vezi A.N.-D.AJ.C., D.M.B.. D.J. în fonduri ca M.C.A.-D.A.. 
Muzeul Alexandru Saint Georges, Ministerul Instrucţiunii, Casa Regală, 
primării .  prefecturi ş.a. 

37. Din primele luni ale anului 1 948 au fost transmise directive în acest sens de 
către Ministerul Afacerilor Interne dispunându-se retragerea şi predarea 
pieselor la eşaloanele superioare. 

38. Anii '50 au fost perioada în care s-a desfăşurat o campanie de "lămurire" a 
opiniei publice despre rolul nefast al monarhiei. La această "operă" au fost 
antrenaţi gazetarii dar şi istoricii, mai ales alogeni. S-a mers până acolo încât 
s-a spus că în perioada războiului regina Maria a fost implicată în acte de 
trădare. Totul era conceput pentru a dezavua monarhia, a înlătura în rândurile 
celor în vârstă cele deja de ei trăite şi deci cunoscute, dar mai ales de a servi la 
modelarea noilor generaţii, a "omului nou" dorit să fie creat prin educarea în 
acest spirit. 
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